

中医药强省 科技先行

本报记者 李季

河南省作为中医药大省,在加快健康中原建设方面,就要围绕提升中医诊疗水平、科研水平、教学水平、预防水平、管理水平等加快建设,建立创新投入机制。中医药强省,科技作为先进生产力,势必要先行一步。

持续推进中医药科技交流

为了推动中医药技术创新,加快发展中医药健康服务业,我省扎实开展中医药技术推广与应用。2016年,河南省中医药科技交流中心通过举办培训班、专题讲座等形式,开展了电磁疗法、脐针、水针等5项中医药技术的推广、应用和交流;在中医药文化科普下基层活动中,培训中医药适宜技术3项、中医药传统养生保健方法5种,培训各级各类人员300余人。通过技术推广,该中心提升了基层中医药服务能力,发挥了中医药“简、便、验、廉”的优势,满足了群众多元化的健康服务需求。

科技创新的推力在理念。我省在中医药科技创新中,充分发挥中医药人才培养优势,盘活现有资源,增强持续发展能力。河南省中医药科技交流中心通过内提外引,努力寻求多元化发展的切入点,经过与中冠耶鲁教育集团多次洽谈,按照“优势互补、资源共享、互



资料图片

中医药学术工作持续创新

学术创新是科技先行的基础。我省紧紧围绕中医药事业发展战略性和前瞻性问题,着力打造一批开放式、跨学科、前瞻性的学术活动品牌。比如黄河心血管论坛、嵩山骨科论坛、中原医师论坛、仲景学术论坛等学术活动的成功举办,在全国中医药学术界产生了广泛影响,初步形成了谋划我省中医药事业发展、促进中医药学术进步的品牌。

在创新学术交流模式上,我省各相关学会不断增强学术活动吸引力。2016年7月,

在嵩山骨科高峰论坛上,主办方设立一个主会场和脊柱专业、骨微创专业等8个分会场;全省的医疗、保健、教育、科研、管理等相关专家、学者1600余人参会,使会议规模和参会人数创历史新高。同年11月,在河南省中西医结合学会消化内镜分会成立大会上,主办方采取视频直播方式,同时演示20台消化内镜手术,供参会者观摩,开创了我省中医药学术会议技术展示现场直播的先河。这些学术活动,使我省科技创新工作向大范围、高起点、新水准推进。

我省还把发现、凝聚和举荐优秀人才作为服务中医药科技工作者和加强中医药人才队伍队伍建设的重要工作,为推动我省中医药创新驱动发展提供坚实的人才保障。我省先后向国家级学会及各专业委员会推荐委员候选人130余人。目前,我在国家级学会任职的主委有9人、拟任主委1人。通过学会平台,我省把培养的优秀中医药人才推向全国,使河南的中医药学术地位不断提升,在全国学术平台上能够听到更多的河南声音。

资讯纵览

中美四方机构共建中医药创新平台

国家中医药管理局副局长于文明近日会见了来访的美国北卡罗来纳州立大学教堂山分校药学院院长罗伯特·布鲁恩一行。双方就今后在传统医学领域开展交流与合作进行了会谈。会后,中国中医科学院、北京市中医管理局、北京法政集团和美国北卡罗来纳州立大学教堂山分校药学院签署了《共建国家级中医药创新研究平台合作意向书》(以下简称《意向书》)。

于文明指出,中美两国在过去数年中,在中美战略经济对话框架下,开展了卓有成效的传统医学交流与合作。大家希望此次中医药创新研究平台的合作中做到以下几点:一是各方能将《意向书》落到实处,设立具体的领

联络协调机构,并尽快签署具体合作谅解备忘录;二是希望中方各有关单位以此为契机,拓展与美国在中医药临床医学、教育、培训、研究与相关产业方面的合作;三是希望美国北卡罗来纳州立大学通过与中方的合作,增强对中医药的了解,积极促进现代医学与传统医学更深层次的合作。

此次中美四方机构签署《意向书》,旨在建立一个创新合作的研究平台,融合临床医学、教育、培训、研究与相关产业的发展。其内容主要包括推进中医药产业发展、全方位提升中西医结合药物学水平,共同促进医学学科国际资源深度合作以及培养中医药人在临床方面的领导力。

中医师资格考试考务费标准调整

国家中医药管理局中医师资格认证中心近日发布2017年医师资格考试(中医类)考务费标准,规定医师资格考试(中医类)实践技能考试每人次19元,执业医师资格考试(中医类)综合笔试每人每单元14元等,共计每人56元。执业助理医师资格考试(中医类)综合笔

试每人每单元14元等,共计每人28元。

认证中心要求各考区做好医师资格考试成本测算,尽快协调地方价格、财政部门重新核定本考区考试费用标准,加强考试经费管理,保障考试报名、租用考试场地、购置考试器材和聘请考试工作人员等经费支出。

64个学术流派传承工作室项目通过验收

国家中医药管理局,对全国中医学术流派传承工作室建设项目,近日组织开展了验收工作,并公布了验收合格名单;燕京刘氏伤寒派传承工作室、天津哈氏妇科流派传承工作室等64个学术流派传承工作室建设项目验收合格。

国家中医药管理局要求,各省级中医药管理部门和有关单位要充分发挥流派传承工作室

在中医药学术传承及人才培养中的作用,为流派传承工作室可持续发展提供保障和支持。各流派传承工作室所在单位要积极支持流派传承工作室将中医学术流派特色文化、学术思想和技术方法转化为中医诊疗方案、行业标准、院内制剂、中药新药以及相关中医药健康服务产品,推动中医学术流派建设成果转化成中医药服务能力。



参观现场

关注豫商健康 服务健康河南

本报记者 杨须 通讯员 张伟伟 文图

遗失声明

河南张仲景大药房股份有限公司郑州正光街店遗失第二类医疗器械经营备案凭证,备案号:豫郑食药监械经营备20150574号(更),声明原件及复印件作废。

郑州市第一人民医院梁明哲的《医师资格证书》遗失,证书编码:201541110410183198704021539,声明原件及复印件作废。

遂平县阳丰乡卫生院胡平平的护士执业证书(编码:200941002511)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

正阳县人民医院2016年8月开具的编号为Q410328656的出生医学证明的第三联丢失,声明原件及复印件作废。

中心供氧与手术室层流净化及射线防护工程 省内专业施工厂家

网站:www.zzzbo.com
地址:郑州高新区冬青街10号
电话:18638551113

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758
网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

中医人语

传承中医药学应重视民间验方

□姚挺祥



民间单方、验方及特色疗法是长期临床实践的结晶,具有“简单易行、安全有效、价格低廉”等特点。笔者发现,从古至今,凡是名医都十分重视民间单方、验方的收集和实践。

《本草纲目》被誉为中药材的“百科全书”。李时珍时常因为一个单方、验方,虚心向民间中医学习,足踏遍祖国大江南北。

温病大家王孟英之《随息居饮食谱》的内容朴实无华,且源于民间,源于生活,可谓是一部高质量的食品营养和食疗专书。此书中称西瓜为天生白虎汤,用以清热解暑;梨汁为天生甘露饮,用以清胃润肺;甘

蔗为天生复脉汤,用以清热养胃等。

南通蛇药片在抗蛇毒血清尚未研发之前,救人无数,即使在今天,依然应用很广泛,疗效显著。其实,南通蛇药片的药物成分组成,最初在民间丐帮手中,后来引起江苏省南通市朱良春先生的重视,才被挖掘、开发利用。

上海名医陈克正在其编撰的《叶天士诊治大全》前言中曾说,他在临床时喜欢使用三类方剂:一是张仲景方;一是叶天士方;一是民间验方。

此等例子,真是举不胜举,这足以说明民间单方、验方和特色疗法地位之高。大医尚且

因此,给民间中医一个合法的地位,让他们有机会行医,同时,政府部门要组织专家挖掘、整理民间单方、验方,让更多的人掌握这些单方、验方和特色疗法,这是保护中医药文化遗产的有效举措。

(作者供职于浙江省桐庐县莪山畲族乡卫生院)

征稿

您可以谈谈自己的看法,说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见,写一写关于中医药现状与问题的文字……《数字中医》《关注中医改革》《中医药在国外》等栏目真诚期待您参与!

联系人:李云
投稿邮箱:619865060@qq.com

青少年“社交恐惧”是心理疾病

□耿晓燕

社交是人们在生活中不可缺少的活动,但有的孩子怕见陌生人,甚至与熟人谈话时都会紧张和脸红,不愿到人多、热闹的场合,有时还会出现口吃、不敢抬头看人的现象。严重时,在与人交往时会出现惶恐不安、出汗、心跳加快、手足无措等现象。这被称为“社交恐惧”。这些孩子常常被某些家长误认为老实、听话。其实,这些孩子的心理出现了一定问题,这是他们自卑的外在表现。

这些孩子在生活中时常被父母批评,有时只是因为一个小的过错而遭到父母严厉的训斥,甚至受到体罚;有时则是父母情绪不好而毫无道理地把烦恼发泄到孩子身上。孩子在这种家庭里生活,便会生惧怕心理,甚至不能辨别该做什么,该说什么,以及什么是对的,什么是对的,大部分时间生活在恐惧和焦虑之中。他们从父母的行为中得出这样一个结论:自己很无能,总是做错事,是一个没用的孩子。

这类孩子长大后,可能会有不同程度的“社交恐惧”倾向,甚至成为社交恐惧症患者。患了此病后,他们会无法建立稳定的人际关系,变得内向、孤僻,从而越来越消极、悲观。那么,如何才能防止孩子患上社交恐惧症呢?

1.父母应注意观察孩子是否有“社交恐惧”倾向。及时审视自己对待孩子的行为是否恰当,并尽早纠正不恰当的教育行为。给予孩子更多爱护、表扬和鼓励。

2.有时,人之所以胆怯不完全是由于过分紧张造成的,而是由于知识面过于狭窄,或对当前发生的事情知道得太少。因此,平时要让孩子加强文学、音乐、艺术等方面的学习,多看课外书,广泛学习各方面的知识,这

可以帮助他树立自信心。

3.孩子在交往中出现上述症状时,可有意识地做数次深而长的、有节奏的呼吸,要想着自己与对方是平等的,这可以使紧张的情绪得到缓解。父母平时要注意训练孩子用大胆而自信的眼光看别人,为他建立自信心打下基础,也可让孩子做一些克服羞怯的运动。例如让孩

子将两脚平稳站立,然后轻轻地把脚跟提起,坚持几秒钟后放下,每次反复做30次,每天做3次,可以消除心神不定的感觉。

(作者供职于河南省精神病医院)



河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992
地址:新乡市建设中路388号

独助助理/执业
临床助理/执业
药师/中药师
护士执业资格

